

■关注

儿童用药安全等不得慢不得

在去年3月举行的十二届全国人大五次会议期间,李甦雁等31名全国人大代表提出议案,要根据儿童身心发展特点和儿童医疗卫生事业发展的需求,立法规范儿童专用药物适宜的采购方式、临床使用规则,保障儿童及时获得安全有效的专用药物。据悉,《儿童用药保障条例》已提交国务院法制办,有望近期出台。

2016年的《儿童用药安全调查报告白皮书》指出:因用药不当,我国每年约有3万名儿童耳聋,约有7000名儿童死亡。一个不容回避的现实是,儿童用药普遍成人化,大都以成人作为参照标准。在所谓“小儿酌减”原则的支配下,“用药靠掰,剂量靠猜”已是常态。从生理与病理看,儿童不是成人缩小版,不宜简单按照比例缩小服用成人药,这是常识,但

对医生和家长而言,又不得不这样做。究其原因,就在于缺医少药无标准。

目前,我国没有专门针对儿童用药的法律,《中华人民共和国药品管理法》和《药品注册管理办法》均未对儿童用药作出特殊规定。儿童用药短缺到什么地步?目前患病儿童数量已占患者总数的近20%。但统计显示,在常规药品中,与3600多个成人处方药相对的是,儿童专用药仅有60多种。同时,95%以上的药品没有儿童用药安全包装,不配备专用量器。

一边是儿童病患占比较高,一边是儿童药品畸少,不对称的现实让人忧心。再加上缺乏使用标准——一些药品的说明书上根本没有儿童剂量的规定,所谓酌情、酌量使用,便成了连蒙带猜。在这种情况下,患病儿童成了无辜的受害者。儿童药品严重

短缺,药企无心于此,与缺乏制度激励有关,也与研发成本高、研发风险大有关。此外,难以取得丰富的临床试验也是一大困境——有多少父母愿意将孩子作为临床受试者?破解此类难题,需要在政策倾斜、资金奖励以及制度兜底等方面找到切入点。

《儿童用药保障条例》有望近期出台,这一利好消息只是重要一步,接下来应有更全面的制度推进、更有力的政策安排、更细致的监督实施,以及更具人情化的跟踪回访。

儿童用药关乎儿童基本健康,关乎千家万户的幸福,也关乎民族未来,不可掉以轻心。从受害者家庭的吁求,到舆论的呼声;从人大代表的议案,到行政部门的重视……如今,全社会已就此达成共识,即尽快形成制度安排,最大限度地保障儿童健康。

(综合《光明日报》《法制日报》)

■给您提个醒

气管里取出大虾 七成气管异物发生在谈笑间

年底岁末,各单位的尾牙、亲朋间的聚会成为了主题,在吃吃喝喝当中,意外就这样悄无声息地出现了——浙江省人民医院呼吸内科副主任、主任医师李亚清博士近日在朋友圈感叹:深夜,又一次从家中赶来,取出嵌顿在患者左主支气管的大虾……

据悉,患者刘某当时在与朋友聚餐,一只大虾刚夹进嘴,听到朋友开玩笑的他,大笑后发生呛咳。经浙江省人民医院CT检查发现,刘某左主支气管开口部位有异物嵌顿。李亚清在支气管镜下,借助冷冻技术,将嵌顿的异物分两段取出,一拼接,竟是一只大虾!“取出的虾连头带尾近7厘米长。”李亚清说,当时嵌顿的位置很“险要”,左主支气管后面就是主动脉等大血管,如果刺破3毫米的血管壁,就会没命了。

新春佳节临近,应酬聚餐中免不了欢声笑语,李亚清提醒,聚餐中要注意别在口含食物时说笑。据了解,成人患者中约有七成气管异物发生在高谈阔论大笑间。“一年来,从气道取出的有假牙、金属物、辣椒、豆类、螺以及不少红烧肉……进食时大笑十分危险。”李亚清说,特别是有帕金森疾病、阿尔茨海默病等基础疾病的老人,更得防止噎食窒息或异物误入气管。

(《钱江晚报》1.23,张苗、宋黎胜/文)

■健康故事

玩雪四小时 患上雪盲症

近期,武汉普降瑞雪,许多人都兴奋地打雪仗堆雪人。然而,刘女士在玩雪之后却出现了眼睛刺痛、红肿的症状,到医院被确诊为“雪盲症”。

刘女士是南方人,从小就羡慕北方人可以在厚厚的雪地里撒欢儿。近日武汉天降大雪,刘女士让老公带着自己去江夏看雪。1月28日中午,夫妻俩在江夏打雪仗、堆雪人、拍雪景,足足玩了4个小时才依依不舍回到市区的家。

第二天早上,刘女士起床后感觉眼睛阵阵刺痛,流泪不止,外面的阳光映着白色的积雪,刺得她睁不开眼,连忙戴上墨镜到汉阳爱尔眼科就诊。牛晓光主任介绍,刘女士患上的是电光性眼炎,又称“雪盲”,是紫外线对眼角膜和结膜上皮造成损害引起的炎症。

由于雪地对日光的反射率极高,直视雪地正如同直视阳光。牛晓光表示,玩雪应当做好防护措施,如戴墨镜等,或者不要长时间盯着雪地看,一旦眼部出现刺痛、红肿等症状,应当及时到正规医院就诊。

(《武汉晚报》1.30,

伍伟、刘晓鸿、吴晓敏/文)

“暖冬”行动 温暖留守老人

春节将近,共青团河北景县县委组织青年志愿者开展关爱留守老人“暖冬”行动,让他们感受到社会的关怀。图为1月31日,景县青年志愿者为六股路村留守老人刘雪英送慰问品。(新华社,李晓果/摄)



■医卫法制

用甲醛给猪血“美颜” 别把“毒猪血”买回家

年关将近,又到了消费者集中购买年货的时节,但请大家擦亮眼睛,千万别把“毒猪血”买回家。经河南省安阳市文峰区检察院提起公诉,近日,法院以生产、销售有毒、有害食品罪判处樊某有期徒刑1年,并处罚金2万元。

自2015年10月以来,樊某在安阳市文峰区宝莲寺镇小营村经营猪血加工作坊。2016年10月28日,安阳市文峰区食品药品监督管理局及相关部门在联合执法检查中,从樊某经营的作坊内当场查出大量浸泡猪血溶液及成品猪血。经对成品猪血及甲醛溶液进行抽样检验,猪血中甲醛含量为40.66毫克/公斤,甲醛溶液浓度为0.1%。经查,自2015年10月以来,樊某在其加工作坊内使用猪血、蓬灰、无水氯化钙等物品制成固体猪血,并将制作好的猪血放入甲醛溶液中浸泡,以去除猪血腥味,延长制

品保鲜期。

据原卫生部《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单》,甲醛可能添加到血豆腐、海参、鱿鱼等产品中。甲醛有致畸、致癌作用,食入含甲醛的食品会有中毒反应,损伤肝、肾功能,长期低剂量接触甲醛,可导致女性月经紊乱、孕妇流产。

法院认为,樊某在生产销售的食品中掺入有毒有害的非食品原料,其行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪,遂作出上述判决。据介绍,经甲醛“美化”过的猪血闻起来几无腥味,血豆腐表面光滑细嫩,卖相极好,放置数天也不会腐败变质。因此,广大消费者不要“看颜值买菜”,应尽量选择正规卖场和有品牌保证的生鲜食材。

(《检察日报》1.29,吕峰、赵晨光、田晓洁/文)

■医改动态

黑龙江医保微信公众号 可线上打折购药、送药到家

近日,黑龙江省社会医疗保险局透露,省医保局近期再次升级了“黑龙江医保”微信公众号相关功能,推出线上打折购药并免费配送到家的功能,而且可以使用医保卡个人账户的钱支付。

在线购药首批上线的是人民同泰网上药店,所有药品均来自人民同泰连锁药店各实体店,目前品种达677种,除427种中西药品外,还包含保健食品、医疗器械和计生用品,目前可用医保卡个人账户支付的种类为391种(今后还将逐步增加),其余的需用银行卡账户支付。

据了解,参保人员只需点点手机、简单几个步骤就可以用市价9折(省直参保人员)和8.5折(全省建档立卡贫困人口)的价钱购买药品,足不出户等着快递员把药品送到手里。黑龙江省医保局表示,按照药品流通相关规定,网上购药的药品范围仅限非处方药;每单须满39元,才能享受打折优惠和免费送药。

(《生活报》1.19,张洁/文)